

謝 辭

終於完成了。

要感謝的人太多，這本論文絕不是我一個人所能完成的。在書寫過程有師長提供我最具體的幫助與鼓勵，才能在一路跌跌撞撞地路途上站起來。

離開國會助理與原住民文教基金會執行長的工作已是 3 年前的事了。曾一度因離開工作而感到失落，才驚覺無法掌握自己而感到焦慮，於是下定決心投注撰寫碩士論文代替無止境的惶恐，展開新的生活。

而這漫長的過程最感謝的是我的指導老師林修澈教授，記得重新擬定研究大綱時就遇到第一次瓶頸，連了幾天還是無法成型，由於好勝心作祟，加上對即將研究主題的概念尚未理清，因而耗掉林老師一整天的時間，到深夜我仍困頓不已，強忍著從未有過的挫折感，林老師約了季平與雅萍老師兩位老師與我見面，帶了兩罐啤酒，原本還能強忍住挫折的我，還是抵不過溫馨氣氛，終而潰堤。

由於本研究範圍需處理分析資料相當龐大，林老師也極有耐心的協助讓我學習與運用最能處理這一些龐雜的資料的 Excel 系統，一列一欄的耐心指導將其簡化為最易懂的資料；連續上林老師 5 個學期的「論文研究方法與專題研究」課程，是此生學習最難能可貴的經驗，既是學習也是成長。從學習評論他人論文到安排自身論文的發表過程，與老師及同學的互動裡逐漸茅塞頓開，有時候也因壓力太大而夢見老師的經驗。

經過林修澈老師的錘鍊下，2005 年 3 月 26-27 日，日本順益原住民研究會主辦的「台灣原住民研究：日本と台灣における回顧と展望」研討會，原只邀原住民博士生論文發表，在林老師極力向主辦單位推薦我的論文，並爭取機會參加此次國際性學術論文發表會，提振我對學術研究的信心。對於尚未完成碩士論文就有機會參加國際性論文發表會，不僅由衷感謝林老師的提攜，對我而言更是重要的經歷，也是我人生重要的轉捩點。

亦師亦姊妹的季平與雅萍兩位老師，是我失落與脆弱時最好談心的人，也是重拾信心最重要的朋友。撰寫論文過程就如同找尋自我的過程，兩位老師也是過來人，過程的焦慮與困頓也都曾經歷過，最能感受我的處境。已算不出撰寫論文「遇難」的次數，兩委老師都能提供我百分之百的援助，使我能夠迅速的找到方向再往前一步。即使沒有機會見面，也會聽到電話的另一端：「不要想太多！不要偷懶哦！寫就對啦！」這些話成為我想要偷懶時，時時出現在腦海裡的聲音，提醒與鞭策自己。

感謝張中復主任在我撰寫碩士論文之前，願意給我機會參與行政院原民會委託「原住民人權與外國人權比較之研究」，賦予我專責助理的工作，並負責撰寫原住民人權現況的部分。有了這樣的機會，才體悟到在浩瀚的研究工作裡的細緻功夫，經過自身碩論的撰寫過程，終於較能體會張主任的用心，是我進入碩論書寫前唯一與學術相遇的經驗。同時要感謝張駿逸老師，在我離開工作之後，同邀

逐章完成過程，更要謝謝忙碌的雅萍老師與重志學長協助看稿潤飾，使我能盡速進行修改的工作。尤其在收尾階段雅萍老師慷慨借了專案工讀生慰詩協助整理參考書目，在此一併致謝。向來是我最崇拜的設計簡報王子，誼誠，是我歷次部份論文發表以及口試論文報告的幕後功臣，使我一次又一次得到肯定，但是這樣的掌聲令我不安，因為起碼有一半要歸功於他，因此我要在這裡致上我誠摯的謝意。

感謝在「論文研究方法與專題研究」課程的宜憲、青華、重志、明德、俊男、台元、誼成、天鳴、簡史朗老師、石丸雅邦、守般若、清龍、宏明、島加奈子等學長們平日在課堂對本論文的指教與鼓勵。論文完成後，繁雜細緻的排版過程，要謝謝嘉茶學妹在時間緊迫下迅速完成排版的工作，使我安心不少；以及台元學長的最後校對，他總能看見我看不到的地方。還有原住民語言教育文化中心的每一位可愛又認真的學弟妹們平日提供的協助。

感謝 15 年來國會助理生涯與過去的老闆蔡中涵博士與現在的老闆瓦歷斯·貝林（現任原民會主委）共同經歷台灣政治最衝撞的關鍵年代，同時也是我今生最感到引以為榮的歷史紀錄，原住民族也因著他們曾在政治上的無私與良知，成就了今日的原住民族。

謝辭裡對家人的感謝雖然都放在最後面，卻是完成論文最重要的精神支柱。我的另一半邱若龍，概括了我原本要承受的一切。雅萍老師曾說：「他是上帝派下來保護我的天使！」令我感同身受且感到幸福！因為他基於對人存在的價值觀與成全，讓我勇敢的去嘗試我最陌生的學術園地，當猶豫不決時，經他獨特的藝術家見解與幽默，化解我的憂慮，讓我安然度過人生未嘗的低潮時期。這一輩子肯定欠他的比較多，希望有能力被邱若龍愛一輩子。

謝謝在山上的 Tama（父）Bubu（母）以及永和的爸爸媽媽，謝謝您們無時無刻的噓寒問暖，提供不少「補品物資」，讓我能保持體力來完成我的碩士論文。謝謝女兒梁文在媽媽撰寫論文期間，體諒我不常在家做飯，陪妳的時間也更少，不過讓妳有機會練得好吃的起士玉米煎蛋給媽媽補充體力，妳善解人意又體貼的心，都是讓媽媽向前努力的泉源。

Kiya kana pnkluy mu Sediq .mhuway namu balay dnayaw namu yaku.klan mu niqan ku agu qpahuun na .asi ku ka knbiyah balay na .kiya ka qrasun namu qmita .

黃鈴華 2005 年 5 月
於政大民族學系